



悉尼唐人街华人商铺林立

对经济贡献巨大

华人个体户获“赞”

本报记者 王丕屹



个体户，听过，华人个体户，听过吗？日前，西班牙的华人个体户获“赞”对经济贡献巨大。在海外很多国家，华人移民个体从业者对经济的贡献都不容小觑。

西班牙：数量众多贡献大

西班牙欧浪网报道，根据马德里移民局的调查，华人选择做个体户的人数已经快到一半，这似乎已经成为华人习惯性的选择，而且在西班牙的移民个体户中，华人也占据了大多数，人数只少于葡萄牙移民。

在马德里工作的华人，在个体户领域人数的持续增长并不是从今年开始的。2010年初，他们就已经有许多人投入到这个领域。其中，华人个体户选择最多的行业是食品店、百元店、餐馆等。一部分人表示，自己选择开食品店或百元店的原因，第一是不需要懂太多的西班牙语；第二是资金投入少，可以很快回本。2008年金融危机开始席卷整个西班牙的时候，中国移民没有被打垮，他们反而将这次危机视作一个机会。

当许多西班牙人因为生意不好，选择关闭或者转让店面的时候，许多聪明的华裔却已经开始在贸易和旅馆行业大展拳脚。华裔为西班牙的经济复苏做出的贡献是不可忽视的，他们用勤劳的双手、智慧的头脑在金融危机中站稳了脚跟。

加拿大：靠小额贷款做强

本报加拿大代理人王燕云表示，自1867年1.7万名华人陆续来加拿大修造太平洋铁路以来，华人的小生意也随之走进加拿大，靠着“三把刀”（菜刀、剪刀、剃头刀）开启了华人小生意先河。在华工聚集的地方，开两个三人均可驻足的小餐馆，在居所一隅辟出个角落售卖家乡的杂货，在街边树荫下剃头理发，让华人在异国他乡感知家乡的味道，慰藉着心灵的孤寂。

现在，加拿大的华人人口已达145万，占加拿大3400万总人口的4.3%。虽然有不少华人接受当地教育步入主流社会的各行各业，但仍有不少华人选择以小生意为起点，依靠政府的小额贷款，从事涵盖日常生活的各类小生意，就像国内的个体户。360行，行行都有

华人，其中仍以经营中餐馆为最。据不完全统计，在多伦多仅来自福建的华人经营的中餐馆就有上千家，从简朴的便利小吃店到山珍海味的豪华酒楼，南北风味应有尽有，人们可以各取所需，尽情消费。安省华裔餐馆业主席陈勇仪说，加拿大究竟有多少家华人经营的餐馆？到底有多少华人是靠与餐馆业有关的生意维生，例如投资经营者、侍应人员、水产鱼虾蟹、干货、调味品及蔬果供应商等？这个数字很难统计，但肯定相当可观，会是数以十万计。

五六年来，福建人开的大型超市如雨后春笋，仅大多伦多地区就有100多家，一般的店铺面积都是几千平方米，最大的一间是开在西人居住集中的华盛顿超市，有近万平方米。华人超市售卖的商品价廉物美，不仅华人购物，许多不同族裔的人也成为华人超市的常客。

澳大利亚：深受当地人欢迎

澳大利亚有近120万华人，其中一半以上人从事个体经营，是“个体户”。本报澳大利亚代理人孙浩良介绍，旅居澳大利亚的华人个体户大多能养家糊口，算是自己给自己打一份工，小有积蓄，能过上小康生活。

在澳大利亚，整个社会的经济活动都是以个体经营为主体的，小型和微型企业占全国企业的80%以上，解决了绝大部分的社会就业问题，对澳大利亚的经济贡献不可忽视，尤其是在解决人们日常生活所需方面发挥着无可替代的作用。华人个体经营即是其中的重要组成部分。

澳大利亚当地居民是很欢迎和喜欢华人个体户提供的服务的。相对而言，他们的收费比较便宜，服务及时周到，但有时质量较欠缺一些，会受到当地居民抱怨。此外，由于个体经营中现金交易较多，所以偷漏税现象比较普遍，但因为交易额较小，稽查成本很高，所以税务部门往往睁一眼、闭一眼，但有时也会抽查或突击检查，被查获者惩罚很重。孙浩良提醒在澳大利亚经营的华人个体户，一定要守法经营，不能偷税漏税。

“升级版”法中关系渐入佳境

欧平

借庆祝两国建交半个世纪的东风，以两国元首成功互访、达成各领域广泛共识、拍板全方位“升级版”合作为直接动力，金秋的中法关系正渐入佳境。

近日，刘延东、马凯——中国两位副总理同时访问法国，落实两国元首共识、推进释放习近平成功访法“红利”，实属罕见。刘延东持“高级别人文交流机制”启动的按钮；马凯携“财金合作”46项成果；一手文化，一手经贸——如同一舟双楫，成为“升级版”法中关系的又一道亮丽风景线，令此间华侨华人击节赞叹，备感鼓舞。

无论是刘延东还是马凯，都肩负一项共同使命，就是落实习近平访法时两国元首达成的共识，将“互为先、紧密持久”的战略伙伴关系落到实处。今年3月习近平主席访法，双方制定了《中法关系中长期规划》，其中一个重要规划，就是建立高级别人文交流机制。作为中国主管对外人文交流的高官，刘延东与法国外长共同主持“中法高级别人文交流机制启动仪式”并出席首次会议本身，就足见中国对此的重视。相信未来两国在加强教育、文化交流合作领域，将有新的建树。

习近平主席3月访法时，多场讲话中均有对“文化”与“文明”的阐述，浓墨重彩。他如此总结：“中法文化是能碰撞出火花的两种文化”，为两国文化交往“遍地开花”的繁荣，提供了指导性的支撑。据悉，为庆祝中法建交50年，中法双方在两国各地，已经完成了160多个项目、500多场文化交流活动，极大地促进了两国人民的相互了解、欣赏与信任。

如果说今天，中法关系“渐入佳境”，文化交往功不可没。

9月15日，中法财金对话落幕，马凯副总理与法国财长共同面对记者时宣布“取得重大实质性成果”，“对促进双方投资发展将起到极大的推进作用”。两国合作成果达46项之多。其中，除了如核能等重大项目得到推进，众多金融领域、投资领域协议签署外，双方民间最为关心的“相互承认驾照”、“相互承认社保”之类的涉民生、涉侨项目，也获得突破。

众所周知，华裔经济在中法经贸交往中一直扮演桥梁的角色。互认驾照与互认驾照，必将进一步便利华人企业家在法国的投资与发展，使两国经贸交流受益。

习主席春季访法，促成了两国全方位交往的金秋收获。愿旅法华侨华人抓住机遇，发展自身，搭上中法经贸、文化交流“渐入佳境”的顺风车。

（摘自欧洲时报网）

南非姆普马兰加省9月7日发生游行示威活动，在多天示威无果之后，数百名民众在9月10日开始抢烧附近的店铺。一名福建华人的店铺未能幸免，不仅货物被抢一空，就连店铺也被烧，粗略统计损失近60万。据了解，在7日晚上10时左右，当地居民集结数百人开始游行示威。在附近开店的店主们闻讯后，紧急锁门到安全的地方躲避。数天来游行一直持续，一些参与者在游行无果之后，开始对当地的一些店铺下手，他们用工具撬开店铺大门，将店内的货物抢走，同时一把火将带不走的的东西全部烧掉。

南非发生烧抢事件 华人商铺遭殃

孙想录

在这次抢烧事件中被抢的福建籍华人店铺店主介绍，他在得知附近要举行游行活动后，便开车离开店铺，只留下两名保安人员看店。11日，他的店铺被游行的人一抢而空，同时还被放火将房屋烧得一片狼藉。据姆普马兰加省警民合作中心陈福州主任介绍，在这次抢烧事件中有9家店铺被抢烧，包括索马里人、巴基斯坦人的店铺，而在附近开店的华人有5家，此次事件中仅有一家店铺不幸被抢。

在发生抢烧事件后，当地警方组织大批警力前往驱散游行人群。11日，中国驻南非大使馆侨务室主任祝笛、警务联络官李宏波、南非华人警民合作中心秘书长陈文炳前往该地区，了解相关情况，为被抢的侨胞提供帮助，并与当地警察局进行交涉，希望警方能够保护当地华人的合法权益不受侵犯。

祝笛提醒在各地经商的华人，尤其是在偏远地区开店的华人，尽可能为自己的店铺购买保险，以防类似事件的发生。（摘自《非洲时报》）



警察在被抢烧的商铺调查

洛杉矶中餐馆

“菜单”老 “粉丝”多

刘菁

美国洛杉矶的中餐凭借餐馆林立、菜式众多，可以说闻名全美。而在洛杉矶华人聚集区，有这样一家可以称得上是最老的中餐馆，近70年如一日，用一份不变的餐单，征服美国人的胃。

“宝记”中餐馆店主伍国（如图）说：“芙蓉蛋，他们称之为薄饼，我们用鸡蛋、豆芽，再在上面和土豆泥似的的东西，客人们都很喜欢。”65岁的伍国经营的中餐馆“宝记”于1946年开业，餐馆由伍国的叔

叔开设，伍国从24年前接手这家比他岁数还大的老店。

“宝记”位于洛杉矶市中心。上世纪30年代，位于联合车站附近的洛杉矶最原始的中国城被拆除后，这里成为华裔移民新的聚集地。“宝记”也成为当时这里最著名的几家中餐馆之一，提供的是改良过的美式粤餐。老式叉烧、云吞、炒饭、炒面、鸡肉沙拉是最受欢迎的餐点。而像开胃炸米条、芙蓉蛋这样的老式菜品，如今在中餐馆几乎难寻踪影，也成为



这里的招牌。

近年来，随着洛杉矶中国城以及圣盖博谷地区华人聚居区的兴起，市中心地区中餐厅于上世纪70年代开始衰落，原本有几千华裔居民，后来大多离开，原来的中餐馆纷纷关门，“宝记”成为这里保留下来唯一一家中餐馆。光顾这里的大多是西语裔、犹太裔的顾客，有的是附近的上班族，有的则是相伴该店几十年的老主顾。

伍国说，那份坚持了将近70年的菜单，也就是为了给这

些忠实的顾客保留下那个老味道。伍国还介绍，自己计划再经营宝记20年，而之后宝记可能会面临很多中国城老店一样无人传承的命运。“孩子们都有自己的事业，新一代的人不喜欢开餐馆，他们觉得工作时间太长。他们上大学，毕业后收入比在餐馆工作多得多。”

店主伍国还表示，虽然不知道这家餐厅未来的命运会怎么样，但是只要自己经营这家餐厅，就会坚持这份没有改过的菜单。（摘自美国中文网）

加拿大医生职业受热捧

华裔想获“铁饭碗”不易

佳明

加拿大医学院一直以来都是华裔父母帮忙孩子择业选项时的理想目标之一。理科成绩好的孩子往往会考虑读医学院，因为医生这一职业，意味着拥有稳定、高薪和受人尊敬。但是，专家表示，医生职业意味着在今后几十年挑战自我极限，这不是一件轻松事，而优点是能在北美任何地方工作，而且是“铁饭碗”。

加拿大医学机构与安省医生监管机构最新报告显示，4441名安省人在2013年获医生执照。其中，约860人曾在海外读博士，仅有2.3%的人来自大陆医学院。目前，大部分在安省获得行医资格的华裔都是在加拿大接受的中、小学教育。2013年度，仅有20名曾在医学院毕业的人获得了安省独立行医资格，其中13人有海外留学经历。

多伦多大学生命科学系学生高海打算就读医学院。他说，父亲是家庭医生，母亲是物理治疗师。他的双胞胎妹妹也在考虑将来当医生。不过，他的父母没要求子女必须行医，他们尊重孩子们的选择。

来自武汉的移民朱先生表示，他儿子从多伦多大学生物系毕业后考入多大医学院，儿子的梦想是成为心脏方面的专科医生。朱先生表示，儿子从小受到医学方面的熏陶。朱先生在中国获生物系博士学位，移民加拿大

后与妻子在大学实验室工作，夫妻两人支持儿子学医。

万锦市华裔居民黄女士的儿子于今年9月入读渥太华大学读生物医疗工程，毕业后计划读医学院或生物硕士。黄女士表示，他的孩子们都“很有主见”，家长不能要求他们改变兴趣与专业。比如，她女儿对工程“很感兴趣”，她劝女儿学会计，女儿不同意。但是，“儿子梁尹骞（Jason Leung）的数理、生物成绩很好，他很喜欢理科，喜欢做实验。如果他选择上医学院，我会全力配合。”黄女士说。

《加拿大医学协会刊物》曾报道，50%的医生实习生压力大、身心疲惫，遇到病人时缺乏信心。这导致医院里有“敌视”气氛。对此，黄女士表示，孩子压力大“没关系”，新移民也有生存压力。孩子在成长过程中总要去面对挑战，不能逃避压力。每个行业都有压力，医生也有压力也正常。有28年经验的多伦多华人家庭医生生赫认为，50%实习生身心疲惫、缺乏信心的说法有些“夸张”。

黄女士说，华人在加拿大找工作时会碰到很多钉子，有很多关要过。做哪一行都不容易。家庭医生开诊所就像做生意一样，刚开业的几年不容易，也有风险。因此，黄女士建议，家长在协助孩子选专业时不能只看



加拿大公立医院

工资，也要考虑其它因素，比如就业风险等，尽管医生的收入很高。

通常情况，安省学生读完4年医学院课程后，需要先实习2至5年，然后通过规定的考试，便可获得行医资格。谈到就业，金赫表示，任何医生职业，比如，家庭医生或专科医生，相对而言比较容易找到工作，并且不受地域限制，可以在加拿大任何地方工作。

金赫每周工作80多小时，这只包括服务病人和处理文件，还不包括培训时间。他说，“所有医生每年都必须接受数小时培训”，才有资格继续行医。他会在周末下班后接受培训。他表示，1986年从医学院毕业后，他一直在不断学习新知识。（摘自加拿大星网）